旅游市场迎来错峰游热潮

本报讯(通讯员 陈恺文) 夏秋之交,一些市民开启寻景之旅,加之当前比较实惠的机票、住宿价格,旅游市场呈现"内外双线并行"的错峰游执潮。

在江山市石门镇清漾村,参与"银发团"的 孔女士和团友们围坐在咖啡馆的圆桌旁聊天。"银发团"是江山市一家旅游公司推出的短 途旅游线路项目,包含民宿住宿、一日三餐及 各个景点的观光体验。"我们年纪大了,就在本 地景点喝喝咖啡、聊聊天,舒服又省心。"孔女 十说

年轻市民则将目光投向外地的美景,选择来一场说走就走的旅行。摄影爱好者陈先生刚结束为期5天的长白山之旅。"从杭州萧山机场中

转至通化三源浦机场,单程机票只要七八百元, 而且这个时段景区人少,拍出来的景特别美。"他 说,这个时候的长白山层林尽染、如诗如画,非 常适合旅游。

笔者从多家旅游公司及在线旅游平台了解到,9月以来长白山、喀纳斯等地线路的订单量增多,出游者大多为中老年人。不少旅游公司推出了特别专线,主要包括"哈尔滨一镜泊湖一延吉一长白山一本溪—沈阳—盘锦—大连"双飞9日游以及秦岭巴山、内蒙古额济纳旗等线路。

笔者从几家旅游公司了解到,错峰出游近期 很火,预计这一趋势将延续至国庆节前。从年龄 结构看,50岁以上客户成为错峰出游主力,他们 更青睐节奏舒缓、服务周到的跟团游和定制游。

多地发放"大礼包" 助力楼市"金九银十"

"这次国庆节回家正好可以顺便看看房子,政府补贴再加上项目本身也有不少促销活动,也许这次真能下决心买房了。"在广州工作的肖女士告诉记者。

随着国庆节假期临近,近期,多地纷纷拿出真金白银,通过现金补贴、举办房交会等多重方式鼓励住房消费。业内人士认为,此轮政策主要集中在二三线城市,既契合了返乡置业、购房旺季的季节性特点,又释放出地方稳楼市的决心。



图片由AI生成

多地推出购房"大礼包"

从各地的购房"大礼包"来看,以现金补贴最为普遍,多数城市的补贴金额在1万元到5万元之间,补贴普遍是按套发放,有的则按面积或购房总价比例计算。

以广西为例,2025年广西"金九银十"购房补贴活动于9月15日至10月31日开展。活动期间内,在广西购买首套或二套新建商品住宅的购房人,每套可获1万元补贴;购买新建商品房车位的购房人,每个车位可获1000元补贴。补贴总额为1.2亿元,采取"先到先得"原则。记者了解到,截至9月18日发稿,已有超400万元补贴额度完成发放

广西壮族自治区住房和城乡建设厅相关负责人告诉记者,消费者购房后,凭借相关凭证在线上申请即可,补贴资金会直接打到消费者银行卡上,只要购买的是普通住宅,都可以申请。

与广西普惠性补贴不同,吉林省延吉市则侧 重通过房交会释放交易需求。延吉市将于9月 20日至10月31日举办2025年秋季房交会,相比 于以往,今年延吉市房交会优惠力度空前。除企 业自主推出的"购房立减"等福利外,政府对购买 新建商品房的群众按照每平方米补贴500元、最 高补贴5万元;对人才购房及可办理产权证的车 位、车库购买者,均有不同额度补贴;还会叠加发 放家电消费券、减免部分交易税费,并提高住房 公积金贷款额度、降低商业性个人住房贷款利率 等。

河南同样通过多重方式叠加发力降低购房成本。河南近期发布的相关公告提出,不仅要加大购房补贴力度,同时,各地要利用"金九银十"等传统消费旺季和节假日,2025年底前通过线上线下等方式全省累计开展不少于100场房展会、购房节等展销活动,引导房地产企业集中推

出一批位置好、品质高的优质房源,搭配家电家 装大礼包等让利优惠措施,持续降低居民购房 成本。

广东省中山市则希望吸引港澳购房群体置业。9月17日,中山市住房和城乡建设局发布开展2025年港澳市场全民营销活动及扩大2025年"新中山人安家中山"活动奖补范围的通知。凡成功推荐中国港澳居民在该市购买新建商品房的推荐人,可获得购房发票票面金额最高3%的现金奖励。"新中山人安家中山"活动则为符合条件的购房者提供了梯度奖补,最高可获购房发票票面金额2.5%的电子消费券补贴。

返乡置业动力增强

国庆节假期是传统的返乡置业高峰期,补贴政策的叠加进一步强化了这一季节性需求,多位意向购房者告诉记者,有优惠补贴的话,会更愿意考虑出手。

"我们在国庆节假期期间会有9.5折的购房 优惠,同时还会推出特价工抵房,认购成功有价 值十万元的家装礼包赠送。"广西南宁一楼盘销 售人员告诉记者,叠加今年政府补贴,优惠力度 比往年大。

"与一线城市相比,二三线城市的购房需求对价格和补贴的敏感度更高。"上海易居房地产研究院副院长严跃进对记者表示,本轮政策集中在二三线城市,充分考虑了外出务工人员返乡置业以及本地居民改善性购房的实际情况,形式简单直接,容易被购房者感知。

严跃进表示,今年以来,中央层面强调"因城施策",地方稳楼市政策频出,"一线城市主要通过限购松绑、信贷优化来稳预期,而二三线城市则更倾向于发放补贴、搞房交会,直接降低购房门槛,能更快激发市场活力。"

同策研究院联席院长宋红卫对记者表示, 近期开发商均在积极筹备"十一黄金周"这一传 统购房旺季。这是房地产市场的重要节点,也 是房企全年最为重视的销售阶段。从往年的表 现来看,四季度有时能够贡献全年约30%的业 绩份额,因此这期间的销售表现对房企来说至

宋红卫进一步表示,随着购房补贴等多重举措落地,市场信心正逐步回暖。尤其是那些高品质、性价比突出的项目,更有望在本轮购房旺季实现较好的销售表现。可以预见,今年的"十一黄金周"将成为好项目集中释放潜力的重要时点,也有望带动整体市场氛围的改善。

业内人士认为,这些看得见、摸得着的政策 红利将在短期内推动成交回暖。但更长远的稳 楼市之道,仍需建立在高质量供给和稳预期的市 场环境之上。 **据《证券日报》**

如何做好 "文博消费"文章?

伴随全社会对历史文化遗产关注度提高, 近年来,"博物馆热"持续升温,特别是在节假 日,一些热门馆"一票难求";文博消费持续升 温,成为文旅融合和服务消费的重要增长点。

面对群众日益增长的多层次精神文化需求,日前发布的《关于扩大服务消费的若干政策措施》提出,结合实际、因地制宜延长热门文博场馆、景区营业时间,优化预约方式,鼓励推行免预约。

人民群众对博物馆工作怀有新期盼。国家 文物局副局长乔云飞表示,一方面增强供给能力,通过大馆带小馆,巡展、借展、联合办展、"云 展览"等方式,把更多优质文化资源送到基层; 另一方面提升服务质效,科学实施预约机制,丰 富优质文博内容,优化参观线路,提升公众参观 体验。

三星堆博物馆寒暑假和部分节假日闭馆时间从18时延迟至20时;上海博物馆、浙江省博物馆9月起全面推行个人参观免预约;湖南搭建"湘见万年"文博特展矩阵联动传播平台,提高省内博物馆资源流动性……在保证文物安全的前提下,各地积极探索激活文博资源活力,让文化服务更贴近群众需求。

"优化预约方式可以提升服务消费的便利性与用户体验,同时拓展消费的时空边界,释放周边经济、夜间经济与错峰消费潜力。"中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰认为,此举不仅能直接拉动门票、文创、餐饮等收入,更能培育长期的消费习惯与偏好,为扩大服务消费注入持续动力。

从全球独创的"博物馆奇'喵'夜",到上架之后热卖逾4亿元的1200余种爆款文创,再到黄浦江上华丽游弋的"上博号"古埃及文明主题游艇……今年8月落幕的上海博物馆"金字塔之巅:古埃及文明大展"在13个月的展期内,吸引277万人次中外观众,收入达7.6亿元,带动城市综合消费超350亿元。

展览的影响力和流量,折射中国当下文旅消费热度、实力和潜力。

此次发布的措施明确支持鼓励"文博场馆创新办展方式""与社会力量合作开发文创、数字产品,推动市场化方式举办的各类文化展览进商场、进社区、进公园"。

"关键是要建立多元合作机制、完善收益分配机制、优化办展政策环境,鼓励更多社会力量参与。"熊海峰说,创新办展、市场化办展并非削弱文博场馆的公益性,而是通过模式创新和资源整合,提升服务效能、传播效果和可持续发展能力。

文创年度销售额达亿元的博物馆数量不断增多。数据显示,除故宫博物院外,上海博物馆、陕西历史博物馆、三星堆博物馆、河南博物院、苏州博物馆等年度销售额在2亿元至5亿元,"爆款"文博文创单品的销售总量动辄超10万件,部分单品的收入可达500万元以上。

中国旅游研究院院长戴斌建议,鼓励文博 单位建立开放共享的"文化文物资源库",明确 文创开发范围和创新授权模式;同时培育一批 有创新能力的文创研究、生产和分销企业经营 主体。

随着收入水平和消费能力的提升,人们对体验更高品质的精神文化产品的渴望将日益提高,服务消费的发展重心将从"有没有"向"好不好"转变,体验式消费将成为主流。

"现代科技为旅游目的地提供了更多体验场景和消费空间。科技和优秀传统文化、当代文化融合,给游客带来更加新奇的体验,让传统旅游目的地焕发生机。"戴斌说。

面向未来,文博消费将不局限于城市、不局限于热门场馆,越来越成为大众旅游的重要组成部分。"文博场馆将不仅是文化的守护者,更是美好生活的创造者。"熊海峰说。 据新华社